

【政治學】隨堂測驗第一回

林瑋 老師提供

一、選擇題

- () 1. 拉斯威爾 (Lasswell) 認為權力乃是政治學的樞紐概念。對於政治權力的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 政治權力是一種要他人做什麼或是服從的能力
(B) 用暴力奪取政治權力就自動具有正當性
(C) 政治學者對政治權力的解釋十分多元
(D) 權力使人腐化，絕對的權力使人絕對的腐化，是英國艾克頓爵士 (Lord Acton) 對擁有政治權力的名言。(112 轉任)
- () 2. 關於政治一詞的概念，儘管學者間有不同界定，但在核心意義上有基本共識。下列何者距離核心意義最遠？(112 普考)
- (A) 眾人之間的事
(B) 與社會價值有關
(C) 具有權威性
(D) 個人私領域的行為偏好。
- () 3. 有關西方政治思想名著《理想國》一書的敘述，下列何者錯誤？
- (A) 大力支持民主政治
(B) 倡導哲君政治
(C) 採用倫理學的觀念來探究，認為國家要合乎公道正義
(D) 作者是柏拉圖。(112 普考)
- () 4. 現代化理論是政治發展的主要理論分析途徑。關於現代化理論對於政治發展的解釋，下列何者錯誤？
- (A) 大量勞工階級的出現有助於民主政治發展
(B) 經濟發展與穩定的民主政治密切相關
(C) 經濟發展所帶動的社會動員影響民主政治的發展
(D) 教育程度的提升有助於民主政治發展。(112 普考)
- () 5. 下列何者不是行為主義政治學的特徵？
- (A) 試圖建立經驗性的通則
(B) 強調價值中立
(C) 研究立場上採取方法論的個體主義
(D) 主張政治學在理論與實踐上的目的性。(112 原特)

- () 6. 1950 年代伊斯頓 (Easton) 提出系統理論，成為政治學發展先驅，然而這個理論有下列那一個缺點？(111 地特)
- (A)該理論忽略政黨與壓力團體所扮演的角色
(B)系統理論與行為主義互相衝突，前者不相信科學分析，後者相信科學分析
(C)政黨和壓力團體內涵其實相當複雜，遠超過系統理論所設定的守門員角色
(D)此理論對於民主體制的功能稍嫌悲觀，認為民主體制無法有效回應社會需求。
- () 7. 下列何者可以經由伊士頓 (David Easton) 所提出的政治系統理論來分析？
- (A)政體轉型 (B)民眾對政府的支持程度
(C)政治人物選擇加入特定政黨 (D)賄選買票。(111 原特)
- () 8. 政治系統論 (political system theory) 是政治學中的一個重要概念架構。對於政治系統論的敘述，下列何者錯誤？
- (A)人民對政治系統的輸入 (input) 有需求與支持
(B)政治系統所產生的決策跟行動為輸出 (output)
(C)政治系統中的回饋 (feedback) 可解釋各種重大的政治變動
(D)政治系統論忽略了國家的自主性。(111 普考)
- () 9. 下列何者不是歷史制度論的核心概念？
- (A)路徑依循 (path dependent) (B)關鍵時刻 (critical juncture)
(C)報酬遞增 (increasing returns) (D)逆向選擇 (adverse selection)。(111 普考)
- () 10. 現代化理論所描述的社會變遷過程，不包括下列何者？(111 身特)
- (A)人民生活水準與教育程度提高 (B)勞工階級興起
(C)公民社會茁壯 (D)形成具有妥協與容忍特質的文化。
- () 11. 對政治學者伊斯頓 (D. Easton) 所提出的系統論之敘述，下列何者錯誤？
- (A)這是一個用來解釋整個政治過程，以及政治行為者發揮功能的模式
(B)系統論中的守門者指的是政府
(C)政治系統中包含輸入項與輸出項
(D)政治系統能夠維持均衡與穩定，來自於輸出項能有效配合輸入項。(111 身特)
- () 12. 政治學新制度主義主要是整合下列那兩個學科的研究途徑？
- (A)生態學、心理學 (B)生態學、經濟學
(C)社會學、心理學 (D)社會學、經濟學。(110 身特)
- () 13. 下列何者最不符合理性抉擇研究途徑，對政治行為的敘述？
- (A)大黨偏好單一選區相對多數決的選舉制度
(B)選民選擇立場跟自己較接近的政黨
(C)小黨偏好比例代表制的選舉制度
(D)修憲時參考鄰近國家的制度設計。(110 身特)



- () 14. 關於政治學的意涵，下列敘述何者錯誤？
(A)以簡潔、明瞭的方式說明政治現象 (B)核心概念是效率
(C)理論架構是用來建構理論的工具 (D)政治是管理眾人之事。(111 普考)
- () 15. 相信政治理論應該建立在可觀察的行為之上，並且提出可測量的資料來進行研究，是下列何種主義？(111 身特)
(A)個人主義 (B)行為主義 (C)社群主義 (D)馬克思主義。
- () 16. 某學者認為：「政治學研究的目標應該在於解決現實問題，而不是一味地追求方法論上的嚴謹與科學性。」他最可能主張下列那一個政治學的研究途徑？
(A)後行為主義 (B)行為主義 (C)理性抉擇 (D)新制度論。(110 原特)
- () 17. 下列何者不屬於當代政治學的研究途徑？
(A)法制研究途徑 (B)後行為主義 (C)理性抉擇 (D)新制度論。(110 普考)
- () 18. 下列何者不屬於行為主義研究途徑的研究範疇？(110 轉任)
(A)對於民眾的態度建立測量指標 (B)使用問卷進行民意調查
(C)探討民族主義的規範性意義 (D)探討媒體收看對政治知識的影響。
- () 19. 對政治權力的說法，下列何者錯誤？
(A)權力可以被量化 (B)權力是政治的要素
(C)擁有權力不代表擁有正當性 (D)權威是權力來源的一種。(110 身特)
- () 20. 下列何者最不合理性抉擇研究途徑，對政治行為的敘述？
(A)大黨偏好單一選區相對多數決的選舉制度
(B)選民選擇立場跟自己較接近的政黨
(C)小黨偏好比例代表制的選舉制度
(D)修憲時參考鄰近國家的制度設計。(110 身特)

二、解釋名詞：(麻煩同學以考試用紙書寫，每題在 3-5 行內解釋完畢)

1. 後行為主義
2. 路徑依賴